



# Генеральная Ассамблея

Шестьдесят восьмая сессия

**37**-е пленарное заседание

Пятница, 25 октября 2013 года, 15 ч. 00 м.  
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Эш ..... (Антигуа и Барбуда)

*В отсутствие Председателя его место занимает г-жа Микулеску (Румыния), заместитель Председателя.*

*Заседание открывается в 15 ч. 00 м.*

## Пункты 63 и 13 повестки дня (продолжение)

### Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка

- а) Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка

Доклад Генерального секретаря (A/68/222)

- б) Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке

Доклад Генерального секретаря (A/68/220)

### 2001–2010 годы: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке

Г-ндус Сантус (Бразилия) *(говорит по-английски)*:  
Прежде всего наша делегация хотела бы поблагодарить Председателя за организацию этих совместных

прений по вопросу о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД) и Десятилетии борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке. Это мероприятие является весьма своевременным, поскольку в этом году мы отмечаем пятидесятилетнюю годовщину создания Африканского союза и десятилетнюю годовщину учреждения Африканского механизма коллегиального обзора (АМКО). Наша делегация также хотела бы выразить признательность Генеральному секретарю за предоставление докладов, которые мы сегодня рассматриваем.

Как заявила президент Бразилии Дилма Роусефф в своей речи по случаю празднования в мае в Аддис-Абебе золотого юбилея Африканского союза, Бразилия считает африканский континент братом и близким соседом. Наше африканское происхождение является одним из самых прочных элементов нашей культуры и национальной самобытности. Поддержка, которую Бразилия оказывает НЕПАД, отражает это понимание нашей неразрывной связи с Африкой.

В одиннадцатом докладе Генерального секретаря о прогрессе в осуществлении НЕПАД (A/68/222) подтверждается, что Африка переживает глубокие экономические и социальные перемены. За последний год удалось достичь обнадеживающих

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



результатов в таких областях, как развитие инфраструктуры, сельское хозяйство и продовольственная безопасность, здравоохранение, образование и информационно-коммуникационные технологии. Кроме того, укрепление Африканского механизма коллегиального обзора содействовало укреплению механизмов, позволяющих выявлять и претворять в жизнь африканские пути решения африканских проблем. В этой связи мы хотели бы высоко оценить целенаправленные усилия Агентства НЕПАД, Канцелярии Специального советника по Африке, Африканского союза и региональных экономических комиссий.

Однако мы должны признать, что, несмотря на жизнестойкость, продемонстрированную экономикой африканских стран, на пути к устойчивому развитию сохраняется множество проблем. Во многих случаях полному осуществлению программ развития НЕПАД препятствует хроническая нехватка ресурсов для осуществления государственных инвестиций.

В сфере международной торговли африканские страны сталкиваются с многочисленными структурными препятствиями, мешающими их доступу на мировые рынки. Недостаточное финансирование торговли и введение тарифных и нетарифных барьеров на рынках развитых стран, в том числе субсидий, порождающих диспропорции в торговле, по-прежнему мешают Африке полностью реализовать своей экспортный потенциал, особенно в области сельского хозяйства. В этой связи, по мере того как мы приближаемся к конференции Всемирной торговой организации на уровне министров, которая состоится на Бали в декабре, мы должны стремиться к достижению такого результата, который будет соответствовать той центральной роли, которую сельское хозяйство играет в развивающихся странах.

Другим вопросом, который по-прежнему вызывает беспокойство, когда речь заходит об инициативах в области африканского развития, является продолжающееся сокращение объема официальной помощи в целях развития (ОПР). Мы призываем все страны-доноры и партнеров по развитию выполнить свои обязательства в отношении ОПР и активизировать поддержку деятельности НЕПАД, с тем чтобы сохранить достигнутую динамику, не забывая при этом, что Африка является единственным регионом, который отстает от графика достижения

к 2015 году целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Приверженность Бразилии обеспечению устойчивого развития Африки является постоянной и неизменной. Наши усилия в этом направлении были сосредоточены на сотрудничестве в сферах здравоохранения, сельского хозяйства и продовольственной безопасности, при этом мы всегда действовали в соответствии с принципами сотрудничества по линии Юг-Юг, такими как отказ от выдвижения предварительных условий и оказание помощи, определяемой конкретными потребностями стран. Помимо этого, мы осуществили ряд эффективных инвестиций в нескольких секторах.

В области сельского хозяйства и продовольственной безопасности государственное учреждение Бразильская корпорация сельскохозяйственных исследований продолжает предоставлять различным африканским странам технологии и содействовать наращиванию их потенциала путем расширения сотрудничества по линии Юг-Юг. Примеры осуществляемых проектов включают создание общинных семенных фондов в Южной Африке, Мозамбике и Намибии; развитие семейных фермерских хозяйств в Малави; развитие кооперативов в Бенине; и разработку процедур, применяемых биотехнологическими лабораториями в Гане. Кроме того, в целях улучшения доступа к продовольствию и укрепления продовольственной безопасности и устойчивости Бразильская корпорация сельскохозяйственных исследований оказывает помощь в выращивании тропических фруктов, какао-бобов, хлопка, риса, а также в осуществлении садоводческой деятельности в таких странах, как Сенегал, Танзания, Кабо-Верде, Гвинея-Бисау и Республика Конго.

Через Министерство сельского развития правительство Бразилии также способствует наращиванию потенциала в таких странах, как Зимбабве, Кения и Гана, с тем чтобы помочь им разработать местные варианты одной из наших национальных программ, в рамках которой семейные фермерские хозяйства получают финансирование для приобретения техники и оборудования и осуществления проектов в области ирригации и производства молочных продуктов, а также в других областях.

Чтобы Африка достигла устойчивого развития, в области здравоохранения необходимо добиться

прогресса в борьбе с континентальными эпидемиями, такими как ВИЧ/СПИД, малярия и туберкулез. В этой связи мы работаем совместно с правительствами ряда африканских стран в целях облегчения доступа к лекарственным препаратам и лечению на всем континенте. В 2012 году в партнерстве с правительством Мозамбика фонд здравоохранения правительства Бразилии открыл фармацевтический завод в Мапуту, на котором производится 21 разновидность антиретровирусных препаратов для борьбы с ВИЧ/СПИДом. Предполагается, что через два года производственных мощностей будет достаточно для удовлетворения потребностей всех стран Африки к югу от Сахары. В связи с этим в соответствии с Дохинской декларацией по ТРИПС и вопросам здравоохранения африканским и другим нуждающимся странам необходимо и далее полностью придерживаться гибкого подхода, прописанного в Соглашении Всемирной торговой организации по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС).

Бразилия также активно участвует в работе по линии Организации Объединенных Наций и НЕПАД над организацией лечения и профилактики малярии, в том числе в рамках Партнерства за сокращение масштабов заболеваемости малярией. Мы подтвердили нашу приверженность развивать сотрудничество с африканскими странами, опираясь на собственный национальный опыт в области контроля и ликвидации малярии. В рамках двусторонних отношений мы продолжаем разрабатывать в ряде африканских стран совместные программы подготовки кадров специалистов для этих стран и повышения их технической оснащенности в рамках содействия мерам по профилактике и лечению малярии и укреплению в целом базы национально-го здравоохранения.

Все эти инициативы подкрепляются обязательствами, взятыми на себя странами Африки и Южной Америки на третьем саммите «Африка–Южная Америка», который состоялся в феврале в Малабо. На нем государства этих двух регионов вновь подтвердили настоятельную необходимость разработки стратегий, направленных на повышение продовольственной безопасности, в том числе на расширение доступа к продовольствию. Они также взяли на себя обязательство разработать эффективную повестку дня, опирающуюся на инклюзивный устойчивый экономический рост и на уделение

приоритетного внимания местным мелким и средним фермерским хозяйствам и поддержание их традиционных методов производства. Мы также согласовали 27 различных проектов, которые будут осуществляться силами наших двух регионов не только в сельскохозяйственной области, но и в других областях, представляющих общий интерес, например, в областях образования и культуры, развития инфраструктуры, обеспечения мира и безопасности, организационного строительства, управления и государственно-административной деятельности и торговли.

Мы также хотели бы подчеркнуть важность состоявшегося в марте в Дурбане (Южная Африка) совещания с участием глав африканских государств и руководителей Бразилии, России, Индии и Китая. Основное внимание на совещании уделялось возможности сотрудничества в реализации проектов в области инфраструктуры, а также дальнейшим инициативам в таких областях, как здравоохранение, сельское хозяйство и производство продовольствия, обмен национальным опытом разработки и проведения государственной политики, направленной на обеспечение устойчивого развития и социальной интеграции.

Все эти инициативы в полной мере согласуются с приоритетными направлениями развития Африки и нацелены на то, чтобы придать новый импульс работе по упрочению связей между Африкой, Бразилией и Южной Америкой в рамках наших совместных усилий по достижению всех целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и на достижение прогресса в работе над повесткой дня в области развития на период после 2015 года.

**Г-н Бвеупе (Замбия)** (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Председателя за предоставленную нашей делегации возможность внести свой вклад в обсуждение сегодняшней темы.

Замбия хотела бы присоединиться к заявлениям, с которыми сегодня утром выступили представитель Эфиопии от имени Группы африканских государств и представитель Фиджи от имени Группы 77 и Китая (см. A/68/PV.36)

Большинство вопросов развития, касающихся «Нового партнерства в интересах развития Африки», были очень четко сформулированы, в частности, в выступлении представителя Эфиопии,

поэтому наша делегация хотела бы ограничиться одним ключевым вопросом, который затрагивает наше социально-экономическое развитие, а именно пунктом повестки дня «Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке».

Малярия остается одной из основных проблем здравоохранения в Замбии и особенно широко распространена среди детей в возрасте до 5 лет и беременных женщин; ежегодно регистрируется более 4 миллионов случаев заболевания этой болезнью. Наша делегация хотела бы особо поблагодарить Генерального секретаря и международное сообщество за ту беспрецедентную поддержку, которая обеспечивается в последнее десятилетие в деле борьбы с малярией, о чем говорится в последнем докладе (A/67/825) Генерального директора Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Как и другие регионы Африки, где малярия носит поистине эндемический характер, Замбия входит в число получателей этой беспрецедентной помощи.

Я хотел бы напомнить об обеспокоенности, выраженной в докладе ВОЗ в отношении сокращения объема глобального финансирования программ борьбы с малярией, в особенности из средств Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией. Мы знаем, что наращивание объемов устойчивого и предсказуемого финансирования по линии Глобального фонда действительно имеет большое значение для обеспеченности противомалярийными препаратами, а также для закрепления успехов, которых добились африканские страны, особенно те из них, где малярия носит эндемичный характер. Как и остальные страны Африки, наша страна сталкивается с серьезной нехваткой ресурсов, что сужает нашу возможность финансировать подобные программы из нашего местного бюджета. Таким образом, международное сообщество сыграло важную роль в закреплении успехов, которых мы добились в борьбе с малярией. В связи с этим крайне необходима дальнейшая поддержка мер по достижению реального и устойчивого прогресса.

Африканские страны и их правительства по-прежнему решительно настроены бороться с малярией, и Замбия, как и многие эндемичные по малярии страны, добилась заметных успехов в сокращении масштабов заболеваемости малярией и приступила к осуществлению обширной программы ее полной ликвидации за счет активизации мер

контроля, гарантированных поставок препаратов и, в частности, организации комплексной профилактики и лечения на местах.

Я рад сообщить, что к концу 2012 года у 72 процентов домашних хозяйств в нашей стране имелась, по крайней мере, одна противомоскитная сетка, а все районы страны были включены в программу опрыскивания жилых помещений инсектицидами. Семьдесят четыре процента домашних хозяйств получили, по крайней мере, по одной противомоскитной сетке или прошли обработку опрыскиванием помещений инсектицидами в целях борьбы с малярией. Особый интерес представляет то, что более 72 процентов беременных женщин получают противомалярийные препараты.

Все эти усилия привели к сокращению масштабов заболеваемости малярией и снижению уровня смертности от нее примерно на 66 процентов, что явилось заметным вкладом в достижение цели 6 в области развития, сформулированной в Декларации тысячелетия. В конечном счете, Замбия, как и остальные страны Африки, ставит перед собой задачу полностью избавиться от малярии, поскольку мы считаем эту задачу частью нашей повестки дня в области развития и исходим из того, что последствия заболевания малярией не ограничиваются одним сектором здравоохранения. Для большинства африканских стран этот вопрос является основным вопросом социальной сферы и развития.

Несмотря на эти достижения, Замбии, как и большинству африканских стран, пришлось столкнуться с трудностями и испытать неудачи в попытке увеличить масштабы планируемых мер, которые были вызваны недостатком объема средств для совместного финансирования программ, особенно по линии глобальных инициатив в сфере здравоохранения. В этой связи наша делегация призывает увеличить объем ресурсов, выделяемых на цели исследований и санитарного надзора, с тем чтобы максимально повысить эффективность борьбы с малярией, предотвращать возникновение резистентности к лекарственным средствам, используемым для борьбы с малярией, а также не допускать повторных вспышек заболевания там, где оно было почти ликвидировано. Мы поддерживаем доклад Генерального секретаря (A/68/222) и его замечания и призываем закрепить достигнутые успехи, включив задачи цели 6 в области развития, сформулированной в Декларации тысячелетия, в повестку дня

в области развития на период после 2015, а также обеспечив, чтобы искоренение малярии оставалась общемировой задачей в области здравоохранения.

**Г-н Моктефи** (Алжир) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне приветствовать главного административного сотрудника Агентства планирования и координации Нового партнерства в интересах развития Африки г-на Ибрагима Хассана Маяки. Алжир приветствует также доклад Генерального секретаря по НЕПАД (A/68/222) и содержащуюся в нем информацию.

Наша делегация присоединяется к заявлению, с которым выступил постоянный представитель Эфиопии от имени Группы африканских государств (см. A/68/PV.36).

В этом году, когда мы отмечаем золотой юбилей Организации африканского единства, ныне известной как Африканский союз, нам предоставляется возможность оценить достигнутый на сегодня прогресс и взглянуть в будущее с уверенностью. Идея создания НЕПАД с целью содействовать возрождению Африки была озвучена в Абудже в 2001 году; в ее основе лежит политический императив, который заключается в том, что главная ответственность за вызволение континента из оков нищеты и его подключение к процессу глобализации лежит на самих африканцах. В этих целях в контексте усилий по обеспечению устойчивого развития НЕПАД ставит во главу угла такие вопросы, как обеспечение мира, безопасности, демократии, благого управления, прав человека, расширения прав и возможностей женщин и рационального экономического управления.

Признавая наличие трудностей политического, экономического и социального характера, которые на протяжении десятилетий препятствовали развитию Африки, НЕПАД при этом является выразителем стремления африканских стран к формированию нового партнерства на основе принципа передачи африканским странам соответствующей руководящей роли и ответственности за свою судьбу.

За десять лет после начала реализации НЕПАД эта программа Африканского союза принесла целый ряд положительных результатов. Содействие развитию инфраструктуры как одного из главных факторов интеграции и развития Африки, привело к принятию в 2010 году главами государств стран — членов Африканского союза Программы развития

инфраструктуры в Африке. Оказывая значительное социальное воздействие, данная программа будет также способствовать повышению конкурентоспособности Африки и росту ее «привлекательности» в глазах инвесторов, а кроме этого приведет к двузначным показателям повышения темпов роста. Подготовленные на данный момент крупные проекты в области развития инфраструктуры будут также способствовать укреплению регионального сотрудничества, интеграции и развитию внутриафриканской торговли.

В африканских странах, не имеющих выхода к морю, по всей видимости, будет наблюдаться сокращение транспортных расходов благодаря упрощению доступа к морским портам и улучшению инфраструктуры в странах. В этой связи следует отметить прогресс, достигнутый в реализации иницированного Алжиром проекта по завершению строительства транссахарских автомагистралей и газопровода, что позволит связать Алжир и Нигерию. Кроме того, достигнут значительный прогресс в прокладке кабеля волоконно-оптической связи, соединяющего Нигерию, Нигер и Алжир: из 2700 запланированных километров кабеля уже уложено 700. Существенный прогресс достигнут в деле реализации Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке, цель которой — добиться 6-процентного роста в сельскохозяйственном секторе за счет выделения из национальных бюджетов средств в объеме 10 процентов. На сегодняшний день 30 стран взяли на себя обязательство участвовать в этой программе; 21 из них уже приняла национальный план инвестирования сельского хозяйства.

Что касается управления, то НЕПАД успешно привел в действие Африканский механизм коллегиального обзора в целях эффективного содействия применению стратегий, практики и стандартов, которые позволят обеспечить политическую стабильность, высокие темпы экономического роста, устойчивое развитие и ускорение субрегиональной и континентальной экономической интеграции. Механизм коллегиального обзора, которому в этом году исполняется десять лет, укрепил свои позиции в качестве добровольно применяемого инструмента распространения практических методов рационального управления. Мы с удовлетворением отмечаем, что на сегодняшний день к

Механизму присоединилось 33 страны, 17 из которых прошли коллегиальный обзор.

Несмотря на то, что за последний год был достигнут прогресс в плане повышения темпов роста и социального развития, по-прежнему сохраняется ряд проблем, включая ограниченность прогресса в деле реализации целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). С учетом этого международное сообщество должно и впредь оказывать Африке неизменную поддержку с тем, чтобы она достигла согласованных на международном уровне целей в области развития, в том числе на основе глобального партнерства в целях развития. Поэтому мы призываем партнеров в области развития делать все возможное, чтобы выполнить свои обязательства в отношении развития этого континента, включая обязательства по оказанию помощи. Все заинтересованные стороны должны напрячь силы, чтобы добиться реализации этих целей в Африке — единственном регионе, который, скорее всего, не сумеет их достичь к 2015 году. Создание в Организации Объединенных Наций механизма контроля за выполнением обязательств по удовлетворению потребностей Африки в области развития должно способствовать активизации усилий на этом направлении.

Мы слишком хорошо знаем, что процветание во всем мире нельзя обеспечить, не обеспечив процветание Африки. Усилия африканского континента, направленные на искоренение голода, создание рабочих мест и обеспечение устойчивого развития, должны подкрепляться неизменной поддержкой со стороны партнеров в области развития. В этом контексте мы настоятельно призываем международное сообщество при разработке повестки дня в области развития на период после 2015 года уделять должное внимание приоритетам Африки, в частности НЕПАД. Глобальное партнерство в целях развития будет иметь решающее значение для активизации усилий, направленных на достижение ЦРДТ, а также будет способствовать осуществлению повестки дня в области развития на период после 2015 года.

**Г-н Бале** (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Сегодняшние прения по пункту 63 и его подпунктам (а) и (б) завершают «Неделю Африки-НЕПАД». Проведение этой недели с участием, в том числе, Африканского механизма коллегиального обзора (АМКО) стало возможным благодаря инициативе Канцелярии

заместителя Генерального секретаря и Специального советника по Африке и ценному вкладу Агентства Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) и секретариата АМКО. Прежде всего я хотел бы выразить нашу искреннюю признательность послу Маджиду Абд аль-Азизу за тот динамизм, который он привнес в руководство этой Канцелярией, а также Исполнительному директору Агентства по планированию и координации НЕПАД г-ну Ибрагиму Хассану Маяки, который с большой убежденностью способствует развитию НЕПАД.

Я приветствую эту инициативу, позволяющую нам представлять Африку, которая преодолела наследие прошлого и сама определяет свою судьбу, объединившись вокруг общего видения развития, — Африку, которая критически оценила проблемы в области управления и обеспечения мира и безопасности, с тем чтобы добиться изменений, необходимых для реализации этого видения.

Наша делегация принимает к сведению два доклада Генерального секретаря, озаглавленных «Новое партнерство в интересах развития Африки: одиннадцатый сводный доклад о ходе осуществления и международная поддержка» (A/68/222) и «Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке» (A/68/220). В обоих докладах представлен вдумчивый обзор действий, которые были или должны быть предприняты Организацией Объединенных Наций и другими партнерами Африки по оказанию помощи Африке и различным панафриканским учреждениям во исполнение соответствующих документов Генеральной Ассамблеи и других документов, опубликованных по итогам международных конференций, особенно в приоритетных областях, определенных НЕПАД.

Различные заявления, сделанные в течение недели, посвященной Африке, наряду с двумя только что упомянутыми докладами, убеждают нас в том, что африканские страны вовлечены в процесс глубоких преобразований в своей экономике. Несмотря на глобальный финансово-экономический кризис, мы должны проанализировать контрольные показатели. Мы видим, что предлагаемые НЕПАД стратегические рамки позволяют африканским странам добиться обнадеживающего прогресса. Кроме того, совершенно очевидно, что африканское руководство стремится взять на себя

ответственность за урегулирование конфликтов и намерено предотвращать конфликты путем использования африканских механизмов.

Африка обладает ресурсами, чтобы стать незаменимым игроком, влияние которого будет ощущаться в условиях глобализации мира. Однако — и этого нельзя недооценивать — страны Африки сталкиваются, каждая в отдельности и коллективно, с многочисленными трудностями, которые зачастую являются сложными по своему характеру, и у этих стран не всегда имеются возможности для их преодоления.

Судьба Африки связана с судьбой всего мира. Это неоспоримый факт и реальность, которая должна вдохновлять другие регионы мира и наших двусторонних и многосторонних партнеров на конкретные действия и меры в рамках партнерских отношений, которые, по нашему мнению, должны быть динамичными и инновационными. Наша делегация согласна с анализом Генерального секретаря, содержащимся в его двух докладах, и я хотел бы поддержать его рекомендации, в которых он, в частности, подчеркивает необходимость выполнения нашими партнерами своих обещаний и обязательств и, прежде всего, необходимость оказания дальнейшей поддержки усилиям африканских стран и Африканского союза в их стремлении к устойчивому миру и развитию.

Вот почему Конго приветствует приверженность Организации Объединенных Наций и двусторонних партнеров усилиям Экономического сообщества центральноафриканских государств по урегулированию кризиса в Центральноафриканской Республике. Мы надеемся, что этот кризис удастся успешно урегулировать на основе системы правил, установленных под руководством глав государств Экономического сообщества центральноафриканских государств в тесном сотрудничестве с Африканским союзом при поддержке Организации Объединенных Наций и двусторонних партнеров. Однако одновременно с политическим процессом, осуществляемым в этой стране, необходимо принять меры по обеспечению ее экономического и социального восстановления, с тем чтобы не разрушить надежды на прочный мир и извлечь уроки из проблем, которые помешали успешному завершению предыдущих мирных процессов.

Пользуясь этой возможностью, наша делегация хотела бы подчеркнуть важность таких партнерских отношений и заинтересованность в их налаживании; в их рамках Организация Объединенных Наций и другие партнеры Африки призваны оказывать поддержку усилиям и инициативам на региональном и субрегиональном уровнях, включая предотвращение и урегулирование конфликтов с учетом приоритетов, определенных африканскими странами, Африканским союзом, региональными и субрегиональными организациями, особенно в постконфликтных ситуациях.

Страны Африки никогда не уклоняются от своей главной ответственности, понимая, что будущее континента требует от них стать хозяевами своей судьбы. В рамках этого обязательства они коллективно и индивидуально преодолевают неблагоприятные обстоятельства и препятствия и упорно осуществляют программу НЕПАД, особенно с учетом результатов, пусть и скромных, которые были достигнуты в последнее десятилетие, а также извлеченных ими уроков, что позволило им дать надежду миллионам африканцев и стать надежным партнером. Благодаря этим устойчивым динамичным усилиям, удалось добиться значительного прогресса, который мы с удовлетворением отмечаем сегодня.

В этой связи правительство Республики Конго разработало Национальную программу развития на 2012–2016 годы, которая осуществляется в рамках усилий по расширению добровольной политики интеграции путем проведения соответствующих программ, разработанных в соответствии с приоритетами НЕПАД. В основе этой Программы лежат пять основных принципов, среди которых управление по праву считается краеугольным камнем экономического и социального развития. Конго включилось в процесс самооценки и оценки со стороны Африканского механизма коллегиального обзора после начала его функционирования в 2003 году. Ведутся внутренние консультации с целью выполнения этого процесса. Однако прогресс в деле рационального управления стал необратимым.

Диверсификация и рост, социальное развитие и инклюзивность, а также сбалансированное и устойчивое развитие являются другими основополагающими элементами, которые лежат в основе Национальной программы развития. Развитие экономической и социальной инфраструктуры имеет

принципиальное значение, поскольку она обеспечивает услуги, которые позволяют, в частности, установить взаимосвязь операторов с региональными и международными рынками и положить конец изоляции очагов бедности.

В рамках установления взаимосвязи между соседними странами субрегиона Конго поддерживает ряд важных усилий, направленных на региональную интеграцию: между Центральноафриканской Республикой и Чадом по оси Уэссо-Эньель-Монгумба; Камеруна по оси Кетта-Сембе-Суанке; Габона по субрегиональной оси Дуссала-Нденде-Долиси, а также по оси Окойо-Лекони-Франсвилл; Анголы по оси Кабинда, начиная с Нзасси; и Демократической Республики Конго по автомобильно-железнодорожному мосту из города Браззавиль в Киншасу и Илебо. Большинство из этих проектов уже осуществляется, за исключением символического интеграционного проекта строительства автомобильно-железнодорожного моста, который в конечном итоге свяжет Браззавиль с Киншасой и который все еще находится на этапе предварительной проработки. То же самое относится к проекту подключения электрических сетей в Центральной Африке.

Принято говорить, что сельское хозяйство остается структурной опорой экономики африканских стран из-за его высокого уровня занятости, которая составляет 90 процентов в сельских районах и 60 процентов общего совместного показателя занятости в городских и сельских районах. Однако развитие этого сектора по-прежнему является проблемой для нашей страны. Конго присоединилось к Комплексной программе развития сельского хозяйства в Африке (КПРСХА) в 2010 году, однако стране до сих пор не удалось выделить 10 процентов своего бюджета на сельское хозяйство, как это предусмотрено в Мапутской декларации. Тем не менее, правительство приступило к осуществлению политики по развитию этого сектора. Конго приняло участие в подписании региональной рамочной договоренности в Либревиле в апреле 2013 года. Подписание Национального пакта КПРСХА состоится в следующем месяце. Весь пакет документов будет представлен партнерам, в котором они обязуются улучшить макроэкономические и деловые структуры и создать адекватную инфраструктуру.

Чтобы осуществить эти программы, правительство Конго намерено повысить эффективность

использования своих доходов, опираясь на внешние ресурсы, в частности обязательства, взятые в рамках тех или иных инициатив, таких как Инициатива в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью и инициатива по повышению транспарентности в управлении нефтяными ресурсами, которые должны позволить Конго укрепить свой потенциал в деле мобилизации внешних ресурсов на выгодных условиях.

В рамках разработки повестки дня в области развития на период после 2015 года и решения задач в области устойчивого развития нельзя забывать о необходимости осуществлять эти процессы так, чтобы они взаимно подкрепляли и дополняли друг друга на слаженной и согласованной основе без ущерба для целей в области развития, которые не будут достигнуты, потому что многие африканские страны не смогут выполнить цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия к 2015 году. Кроме того, очень важно, чтобы разрабатываемые нами сейчас цели отражали приоритеты НЕПАД и Африки.

**Г-н Томмо Монте** (Камерун) (*говорит по-французски*): Мы с огромным вниманием и неизменным интересом ознакомились с докладами Генерального секретаря, представленными по рассматриваемым сегодня подпунктам (а) и (b) пункта 63 повестки дня.

Прежде всего мы присоединяемся к заявлению, сделанному от имени Группы африканских государств в отношении этих докладов (см. A/68/PV.36).

Мы хотели бы поблагодарить Генерального секретаря за неизменное приоритетное внимание, которое он уделяет Африке в контексте решений, принимаемых совещательными органами Организации Объединенных Наций. Мы высоко ценим дальновидность, активность, инициативность и верность поставленным задачам, проявленные Председателем Комиссии Африканского союза, Специальным советником Генерального секретаря по Африке, Исполнительным секретарем Экономической комиссии для Африки, руководителем Африканского банка развития и главным управляющим Агентства Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) по вопросам планирования и координации и их сотрудниками в содействии развитию Африки, особенно в подготовке



краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных прогнозов развития Африки вплоть до 2063 года.

В отношении представленных нам докладов и пункта 13 повестки дня мы хотели бы высказать следующие комментарии и замечания.

Во-первых, касаясь Нового партнерства в интересах развития Африки, необходимо подчеркнуть, как это уже подтвердил Генеральный секретарь, что реализация целого ряда ведущих континентальных программ под эгидой НЕПАД, в частности программ по развитию инфраструктуры, сельского хозяйства и управления, имеет ключевое значение для претворения в жизнь концепции построения единого, процветающего и мирного континента. В одиннадцатом докладе Генерального секретаря по НЕПАД (A/68/222) представлена обновленная информация о ходе реализации и международной поддержке программы НЕПАД, которой исполняется десять лет одновременно с пятидесятилетней годовщиной основания Организации африканского единства, предшественницы Африканского союза.

Совершенно правильно, что это событие отмечается в контексте panaфриканизма и африканского возрождения. Как вам известно, наш континент прошел большой путь от рабства и колониализма, структурных преобразований последних лет и «афропессимизма» 80-х годов XX столетия. Континент восстал из пепла, оставив позади эти печальные страницы истории, и теперь возрождает свое единство и процветание, которые всегда являлись основными движущими силами лидеров континента испокон веков.

Мы благодарим Генерального секретаря за предоставленный им за последний год огромный массив информации о поддержке, оказываемой африканским странам, их стратегических партнерах и роли системы Организации Объединенных Наций в осуществлении приоритетных направлений работы НЕПАД.

Переходя к вопросу развития инфраструктуры, мы хотели бы присоединиться к заявлению Генерального секретаря в пункте 111 его доклада о том, что Программа развития инфраструктуры в Африке имеет основополагающее значение для panaфриканизма и африканского возрождения. В докладе представлена подробная информация о различных предусматриваемых проектах, в частности в таких

приоритетных областях, как транспорт, энергетика, информационно-коммуникационные технологии и трансграничные транспортные перевозки. Эти проекты находятся на различных этапах разработки, планирования и реализации и представляют огромную важность для развития Африки. Мы решительно поддерживаем их.

Важно подчеркнуть, что эти проекты в целом получают финансирование от Африки. Это свидетельствует о том, что, как всегда утверждали африканские лидеры, главная ответственность за развитие континента лежит прежде всего на них. Камерун, в частности, поддерживает проекты по строительству дорог, мостов, телекоммуникаций и содействию африканской интеграции на национальном, региональном и субрегиональном уровнях. Со своей стороны, Камерун взял на себя обязательство по реализации широкой национальной программы «Великие достижения», включающей строительство портов, электростанций, плотин гидроэлектростанций, дорог и объектов инфраструктуры в области новых и возобновляемых источников энергии.

Что касается сельского хозяйства и продовольственной безопасности, то Генеральный секретарь отмечает, что африканские страны продолжают успешно выполнять обязательства в рамках Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке с целью направления 10 процентов своего бюджета на сельскохозяйственное развитие. Наша страна глубоко привержена этой цели, которая может быть достигнута посредством различных запланированных или уже реализуемых проектов. В своем докладе Генеральный секретарь определяет в качестве основных препятствий на пути достижения Африкой значительного прогресса, среди прочего, недостаточное финансирование и ограниченный технический потенциал. Мы призываем преодолеть эти препятствия.

Касаясь вопроса о здравоохранении, Генеральный секретарь отмечает медленный прогресс в достижении цели, предусмотренной Абуджийской декларацией по проблеме ВИЧ/СПИДа, которая заключается в направлении 15 процентов средств национальных бюджетов на улучшение сектора здравоохранения. Тем не менее, многие африканские страны, такие как Камерун, добились замечательного прогресса в борьбе с ВИЧ/СПИДом, малярией и другими инфекционными заболеваниями.

Фонд Шанталь Бийя и организация «Африканское взаимодействие», которые первая леди нашей страны создала с женами президентов других африканских стран, находятся в авангарде этих усилий. Как подчеркнул Генеральный секретарь, самые насущные проблемы, которые необходимо решить для наращивания прогресса в секторе здравоохранения, сводятся к недостаточной подготовке квалифицированного персонала, международной миграции, заболеваемости и преждевременной смертности.

Генеральный секретарь отмечает, что африканские страны приложили огромные усилия и добились существенного прогресса в области образования и профессиональной подготовки, в частности в области начального и среднего образования, в особенности для девочек. Наша страна занимает лидирующие позиции в этом отношении. В пункте 38 своего доклада Генеральный секретарь подчеркивает, что основная задача правительств африканских стран заключается в том, чтобы и впредь пропагандировать важность эффективной образовательной политики, позволяющей лучше готовить учеников, прививая им правильные навыки и разъясняя возможности получения достойной работы.

В области развития туризма и охраны окружающей среды африканские страны также продвинулись вперед в таких областях, как борьба с деградацией почв, засухой и опустыниванием, а также сохранение водно-болотных угодий и охраняемых районов, управление трансграничными водными ресурсами и природными ресурсами. Как отметил Генеральный секретарь, приток туристов на континент увеличился приблизительно на 52 миллиона человек. За отчетный период нашу страну посетило вдвое больше туристов.

В целях закрепления успехов, достигнутых в первую очередь в области охраны окружающей среды, африканские страны должны получать достаточное финансирование для реализации программ по защите окружающей среды, в частности лесов. Нет необходимости в очередной раз напоминать о том, что бассейн реки Конго является вторым по величине после бассейна Амазонки лесным заповедником в мире и что страны, где есть такие заповедники, например, Камерун, отстаивают интересы всего человечества с климатической точки зрения, а также в плане биоразнообразия, экономики и других так называемых общемировых благ. Поэтому необходимо обеспечить, чтобы такие блага были

общедоступными и чтобы обеспечивалась соответствующая компенсация за то, что этими благами пользуется все человечество.

Сейчас я перехожу к вопросу об информационно-коммуникационных технологиях. В своем докладе Генеральный секретарь отметил две основные задачи НЕПАД в этом плане, а именно обеспечение связи всех африканских стран друг с другом и с остальным миром с помощью широкополосной сети оптоволоконных подводных кабелей и реализацию инициативы «электронная школа», предполагающей перевод всех начальных и средних школ на использование информационно-коммуникационными технологий. Африканские страны добились впечатляющего прогресса в этом отношении, в том числе в таких областях, как защита интеллектуальной собственности и управление информационно-коммуникационными технологиями. Наша страна сотрудничает с соответствующими национальными органами в разработке масштабной программы и проектов в области информационно-коммуникационных технологий.

Тем не менее, как подчеркивает Генеральный секретарь, поскольку Африка является континентом, жители которого говорят на разных языках и придерживаются разных традиций и обычаев, принимаемые решения должны адаптироваться исходя из рыночной ситуации в конкретной стране, а Африканский союз должен пользоваться поддержкой в его работе над созданием в регионе привлекательной среды для панафриканского интернет-сообщества и деятельности правительственной консультативной корпорации, занимающейся распределением доменных имен и номеров.

Что касается науки и техники, то в докладе освещаются усилия НЕПАД по налаживанию партнерских связей и их использованию для продвижения инноваций в Африке с помощью региональных сетей центров передового опыта в области бионаук и повышения рейтинга Африки в сфере научно-технического прогресса и инноваций. Мы поддерживаем эти усилия и отмечаем все инициативы, выдвинутые на национальном уровне по линии министерства научных исследований и инноваций.

Что касается гендерного равенства, расширения прав и возможностей женщин и активизации участия гражданского общества, то Генеральный секретарь подчеркивает важность обязательств,

взятых правительствами африканских стран в соответствии с различными международными документами, и обнадеживающий прогресс в выполнении этих обязательств. Камерун находится в авангарде усилий и по этому направлению работы, особенно в том, что касается соблюдения прав женщин, детей и инвалидов и участия гражданского общества, а также молодежи в процессе развития, для чего было специально создано национальное агентство.

Что касается Африканского механизма коллегияльного обзора, то Генеральный секретарь отмечает, что Механизм продолжает работать над проведением институциональной базы под усилия по обеспечению благого политического и экономического управления и развитию предпринимательской деятельности в Африке. Тридцать три страны, в том числе Камерун, подали заявку на присоединение к Механизму, из них 17 уже рассмотрены. Благодаря этому механизму, Совету мира и безопасности Африканского Союза и другим различным мерам, принятым правительствами африканских стран на национальном, субрегиональном и континентальном уровнях, в Африке открываются более широкие возможности защищать демократию и отстаивать принципы благого управления и соблюдения прав человека.

Ряд обязательств, принятых Африкой, и достигнутый ею прогресс, в том числе прогресс, который отметил в своем докладе Генеральный секретарь, а также прогресс, о котором я уже говорил, не получили должного отклика и поддержки со стороны международного сообщества. Генеральный секретарь выражает сожаление в связи с рядом сохраняющихся проблем, в том числе по поводу объемов помощи для целей развития континента, которые по-прежнему ниже обещанных. Число традиционных доноров, являющихся источником, откуда поступают финансовые средства в Африку, продолжает сокращаться.

Что касается бремени задолженности африканских стран, то оно снижается. Объем прямых иностранных и других частных инвестиций увеличился, однако этот рост пришелся на небольшое число стран и на добывающие отрасли промышленности, в то время как индустриальные приоритеты Африки предполагают быстрые преобразования и увеличение степени переработки сырьевых товаров во всех африканских странах.

Объем ресурсов, предназначенных для оказания помощи в развитии торговли африканских стран, сократился. На фоне этой довольно мрачной картины тем не менее можно видеть обнадеживающие признаки оживления сотрудничества Африки с рядом стратегических партнеров, особенно из числа стран с быстро развивающейся экономикой, в частности, со странами Юга. То же самое относится и к сотрудничеству в рамках Токийской международной конференции по развитию Африки, на которой Япония объявила о выделении дополнительных средств, а Китай, Республика Корея, Индия, Бразилия, Турция и Соединенные Штаты Америки пообещали обеспечить общее или целевое финансирование. Однако необходимо, чтобы все эти обещания материализовались и не повторили судьбу предыдущих обещаний, которые до сих пор не выполнены. Понятно, что африканские страны должны сделать все возможное, чтобы обеспечить эффективное расходование средств, поступивших по линии помощи в соответствии с договоренностью, достигнутой на конференциях в Париже и в Пусане, Республика Корея.

Поддержка, оказываемая структурами системы Организации Объединенных Наций, является такой же разнообразной, как и сами эти структуры, и обеспечивается в первую очередь по тем направлениям, которые относятся к сфере их компетенции. Мы приветствуем все формы такой поддержки и надеемся, что в будущих докладах Генерального секретаря будет дан их критический анализ, основанный на прогнозируемой матрице, с помощью которой заблаговременно определяются характер, цели и окончательный объем каждой из предполагаемых форм поддержки с приложением соответствующего графика.

Что касается торговли, то Дохинский раунд переговоров необходимо завершить как можно скорее, а по его итогам принять рекомендации в поддержку более тесной интеграции африканских стран в глобальную экономику, для чего требуется устранить структурные и инфраструктурные барьеры на пути их участия в международной торговле.

Наконец, мы поддерживаем выводы и рекомендации, сделанные Генеральным секретарем в его докладе, особенно в части обращенной к донорам просьбы выполнить свои обязательства перед Африкой и в части создания механизма Организации

Объединенных Наций, который контролировал бы выполнение обязательств, принятых в целях развития Африки. Необходимо укрепить Управление Специального советника Генерального секретаря по Африке и поручить ему выполнять функции секретариата этого механизма. Мы поддерживаем предложения Генерального секретаря по этому вопросу, которые будут рассмотрены в Пятом комитете.

В докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/68/220) содержится актуальная информация по этому вопросу и освещаются основные события, произошедшие за последний год в Африке, а также усилия и меры, предпринятые для укрепления сотрудничества, предотвращения и урегулирования конфликтов, поддержания мира и обеспечения миростроительства, проведения восстановительных работ в постконфликтный период, соблюдения прав человека, утверждения верховенства права, отправления правосудия, поддержки реформы сектора безопасности, разоружения, демобилизации и реинтеграции. Все эти меры убедительно свидетельствуют о том, что нашему континенту до сих пор не удается избежать потрясений, идеологического соперничества и большого разброса интересов.

Нынешнее положение в Центральноафриканской Республике заслуживает особого внимания для предотвращения того, чтобы ситуация в этой братской стране — которой уже занимается Комиссия по миростроительству — вновь не закончилась острым кризисом с широкими последствиями для нашего региона и африканского континента в целом. Страны Центральной Африки и Африканского Союза принимают важные меры для сохранения мира, а также для восстановления конституционного порядка в этой стране.

Камерун активно содействует осуществлению этих мер, о чем свидетельствует, среди прочего, участие контингента нашей страны в миротворческих усилиях в Центральной Африке, а также недавнее назначение камерунского генерала руководителем возглавляемой африканцами международной миссии по поддержке в Центральноафриканской Республике. Мы приветствуем усилия, которые Организация Объединенных Наций и другие партнеры прилагают или будут прилагать, а также поддержку, которую они оказывают или будут оказывать, в интересах обеспечения мира и развития

в Центральной Африке после недавнего призыва, и меры, которые уже приняты или будут приняты в интересах Центральноафриканской Республики странами — членами Сообщества центральноафриканских государств.

Помимо этого, во всем Гвинейском заливе вновь отмечаются акты пиратства и вооруженного разбоя. Для противодействия им представители стран Западной и Центральной Африки в ответ на призыв Совета Безопасности собрались 24–25 июня в Камеруне и приняли ряд важных решений, в том числе о создании в Яунде центра межрегиональной координации. Сейчас принимаются меры в интересах практической реализации этого решения и обеспечения скорейшего начала функционирования этого центра. Для повышения эффективности его работы нам необходимо будет сотрудничать с Организацией Объединенных Наций и другими международными партнерами.

Что касается Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке, то усилия африканских стран, которые ежеквартально отслеживаются Руководящим комитетом Союза африканских лидеров по борьбе с малярией, продолжают приносить ощутимые результаты. Наша страна вновь находится в первых рядах тех, кто занимается разработкой политики, и наше Министерство здравоохранения принимает соответствующие решительные меры. Следует особо отметить, что предотвращать всегда лучше, чем лечить, поэтому дезинфекция жилых помещений и бесплатное распространение прочных, обработанных инсектицидами противомоскитных сеток являются ценными средствами борьбы с малярией. Тем не менее, ученым африканских и других стран следует продолжать упорную работу в целях скорейшей разработки эффективной вакцины против этого широко распространенного заболевания с таким же рвением, какое демонстрирует Африка, предпринимая усилия в целях окончательного искоренения малярии.

Как справедливо отметили руководители НЕПАД, Экономической комиссии для Африки и Канцелярии Специального советника по Африке в своей совместной августовской публикации 2012 года:

«В рамках следующего десятилетия развития в Африке главную роль будут играть более

активные усилия, предпринимаемые с целью обеспечить ведущую роль ее стран и максимальное использование их потенциала, ресурсов и кадров в интересах развития континента. Впереди будет много проблем и возможностей. Африка добьется успеха только в том случае, если она будет продолжать идти путем коренных политических и социально-экономических реформ, в основе которых будут лежать такие главные ценности, как твердая приверженность Африки, ее руководящая роль и основанное на общих ценностях партнерство». (*Africa's Decade of Change: Reflections on 10 Years of NEPAD, p. viii*)

**Г-н Сарки** (Нигерия) (*говорит по-английски*): Я признателен за предоставленную мне возможность участвовать в рассмотрении весьма интересных докладов, представленных Генеральным секретарем по подпунктам (а) и (b) пункта 63 повестки дня (A/68/222 и A/68/220). Мы благодарны также за возможность изложить свою точку зрения по вопросам, имеющим для нашего региона большое значение.

Во-первых, моя делегация присоединяется к заявлению, сделанному ранее представителем Эфиопии от имени Группы африканских государств (см. A/68/PV.36).

Перед Африкой действительно стоят уникальные экономические проблемы и проблемы в области развития, и поэтому подходы к их решению должны опираться на философию развития, которая позволяет должным образом учитывать местные условия, признавать необходимость использования субрегиональных, региональных и международных механизмов развития, а также применять новую парадигму при определении пути развития Африки. Эти проблемы более десяти лет назад привели к созданию Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) в качестве программы для Африки, в которой упор делается на ведущей роли национальных правительств и партнерстве, с целью обеспечить экономическое возрождение и развитие на континенте.

Нигерия вновь отмечает, что усилия нужно направлять на достижение целей, установленных для каждого из девяти определенных НЕПАД направлений деятельности. Мы призываем все африканские страны и их партнеров развивать достигнутые успехи и в полной мере выполнять

оперативную программу НЕПАД. В этой связи мы отмечаем, что неудачное выполнение предыдущих планов развития Африки объясняется не столько отсутствием эффективных программ, сколько бессистемным их выполнением. Поэтому моя делегация высоко оценивает усилия, которые Экономическая комиссия для Африки, Африканский банк развития, партнеры Организации Объединенных Наций в области развития и другие региональные субъекты прилагают в интересах выполнения программ и достижения целей НЕПАД, а также для оказания государствам-членам технических и других специализированных услуг.

С созданием НЕПАД появилась надежда, что благодаря его стратегиям Африка сумеет решить проблемы, которые стоят перед ней в области развития. Однако настоятельно необходимо обеспечить, чтобы в фокусе внимания находился весь мандат НЕПАД. С учетом этого узкие интересы нужно заменить коллективными, а приверженность государств-членов успешному партнерству должна оставаться незыблемой.

Нигерия подчеркивает, что государствам необходимо более активно прилагать усилия с целью обеспечить включение вопросов развития в свои секторальные программы и использовать при этом региональные блоки в качестве инструментов экономической интеграции на континенте. В этой связи Нигерия выражает Экономическому сообществу западноафриканских государств и его государствам-членам признательность за их работу, кульминацией которой стало подписание в 2009 году первого регионального договора по сельскому хозяйству. Мы считаем, что такие позитивные шаги могут предприниматься и в других субрегионах и могут вписываться в более широкий континентальный проект.

Во всем мире признается, что НЕПАД предусматривает эффективное государственное управление, наращивание организационно-кадрового потенциала и партнерство. Для того чтобы придать импульс, который необходим для обеспечения стабильного прогресса в достижении целей партнерства, мы не должны упускать из вида настоятельную необходимость резкого наращивания потенциала континента в области разработки долгосрочной политики и стратегий, а также управления процессом их осуществления.

Признавая, что в приоритетных секторах НЕПАД достигнут большой прогресс, мы считаем, что еще многое предстоит сделать для реализации повестки дня НЕПАД, особенно в области инфраструктуры и развития. В этой связи Нигерия приветствует Программу развития инфраструктуры в Африке и реализацию президентской инициатив по развитию инфраструктуры. По нашему мнению, неадекватность инфраструктуры является одной из причин неудач в работе, направленной на достижение многих наших целей в области развития Африки. Нигерия твердо убеждена в том, что поставленные НЕПАД цели — создание мощной экономической инфраструктуры и условий, способствующих инвестициям, — имеют исключительно важное значение. Применяя только такой подход, Африка сможет справиться с нынешними экономическими трудностями и добиться процветания, которого она по праву заслуживает.

По пункту (b) многие выступавшие уже говорили о неразрывной связи между прочным миром и устойчивым развитием в Африке. Такой отличающийся большим разнообразием континент, как Африка, сможет наилучшим образом реализовывать возможности партнерства лишь тогда, когда препятствия, порожденные враждебностью, уступят место прочному миру и безопасности.

Наша делегация признает, что конфликты — независимо от их масштаба — представляют собой серьезную помеху для подлинной интеграции африканских государств, поскольку они мешают успешному достижению целей НЕПАД. Наша делегация призывает и впредь использовать систему раннего оповещения, созданную на континенте в целях предупреждения конфликтов. Кроме того, государства-члены должны использовать эффективные механизмы посредничества в отношениях между конфликтующими сторонами. По этой причине Нигерия выбрала содействие превентивной дипломатии в интересах мира темой своей проведенной на прошлой неделе кампании по выдвижению кандидатур для избрания в Совет Безопасности в качестве непостоянных членов. Нет сомнений в том, что предотвращение конфликтов является менее дорогостоящим способом поддержания мира и безопасности во всем мире. Становится очевидным, что предотвращение конфликтов является также наилучшим способом закрепления достижений в области развития. Поэтому необходимо придать

новый импульс всем стратегиям по предотвращению конфликтов.

Нищета является как причиной, так и следствием конфликтов в Африке, и остается глобальной проблемой, поскольку ее последствия выходят за пределы границ африканских стран. Поэтому все мы должны принимать самое активное участие в избавлении Африки от всех конфликтов и в закреплении успехов, достигнутых на сегодня в регионе. В этой связи мы воздаем должное усилиям Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) по восстановлению постконфликтных стран и осуществлению эффективных стратегий перехода и выхода. Мы также призываем Комиссию по миростроительству Организации Объединенных Наций продолжать оказывать финансовую и институциональную поддержку.

Переходя к следующему вопросу повестки дня, который связан с сектором здравоохранения, мы хотим подчеркнуть, что малярия остается одной из самых серьезных проблем с точки зрения охраны здоровья и развития в Африке, в том числе в Нигерии. Тем не менее, мы в полной мере воспользовались уникальными возможностями в области сокращения масштабов заболеваемости малярией, укрепили свои системы и приняли важные меры по борьбе с этим заболеванием.

Следуя курсу на активизацию и расширение усилий по контролю над малярией, федеральное правительство Нигерии приступило к реализации национального стратегического плана борьбы с малярией на 2009–2013 годы, который был разработан в рамках Национальной программы контроля над малярией вместе с нашими коллегами по Партнерству за сокращение масштабов заболеваемости малярией, руководством провинций и другими заинтересованными сторонами. Стратегический план борьбы с малярией определяет национальные приоритеты в области здравоохранения, в том числе направления работы по реализации Глобального стратегического плана борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией на 2005–2015 годы и достижению целей в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Стратегический план борьбы с малярией строится вокруг сбалансированного пакета профилактических медицинских услуг, имеющих целью сократить масштабы распространения заболевания, и услуг по организации лечения больных и ухода за

ними. В этом плане также сформулирована приоритетная задача быстрого наращивания объема превентивных акций для сокращения числа случаев заболеваемости и резкого снижения расходов на лечение за счет уменьшения стоимости лекарств, совершенствования работы медицинских учреждений и сокращения соответствующих затрат домашних хозяйств.

Нигерия приступила также к разработке нового стратегического плана по борьбе с малярией на 2014–2020 годы, в котором особый упор будет сделан на искоренении малярии. Мы также хотели бы информировать Ассамблею о том, что Нигерия в числе девяти стран была отобрана для участия в экспериментальном проекте «Механизм закупки доступных лекарственных препаратов от малярии». Этот проект, осуществляемый под руководством Глобального фонда, финансируется Объединенной программой Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС), министерством по вопросам международного развития Соединенного Королевства и Фондом Билла и Мелинды Гейтс. Его цель состоит в снижении розничных цен на комбинированные препараты на основе артемизинина, чтобы они стали такими же доступными, как и многие из самых дешевых средств противомаларийной монотерапии. Мы хотели бы также сообщить Ассамблее о том, что Агентство Соединенных Штатов по международному развитию принимает участие в финансировании мероприятий по борьбе с малярией в Нигерии.

В 2011 году Нигерия стала страной-реципиентом в рамках президентской инициативы США по борьбе с малярией. С 2011 года по 2012 год нам была оказана финансовая помощь на общую сумму в 103,7 млн. долл. США. В ходе визита в июне 2012 года в соответствии с этой инициативой был разработан оперативный план для Нигерии на 2013 год, в работе над которым участвовали представители Агентства Соединенных Штатов по международному развитию, работники центров Соединенных Штатов по борьбе с болезнями и их профилактике и полевой персонал. На втором этапе финансирования по линии Глобального фонда, приходящемся на 2011–2014 годы, предусматривается закупить 26 миллионов прочных противомоскитных сеток, обработанных инсектицидами, с возможным выделением дополнительных средств

на приобретение еще примерно 10 миллионов таких сеток в течение того же срока.

Вместе с другими африканскими странами Нигерия недавно присоединилась к «дорожной карте» Африканского союза, предусматривающей общую ответственность за борьбу с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией и глобальную солидарность в этой борьбе. «Дорожная карта» базируется на трех следующих элементах: инновационные методы финансирования, доступность медикаментов и средств диагностики и грамотное руководство и управление. Мы будем и впредь оказывать активную и энергичную поддержку в том, что касается целей «дорожной карты» и их успешного продвижения.

В соответствии с нашей неизменной приверженностью курсу на многосторонние действия в борьбе с малярией и другими болезнями Нигерия организовала у себя специальный саммит Африканского союза по ВИЧ/СПИДу, туберкулезу и малярии, который состоялся в Абудже в июле 2013 года. В частности, участники саммита проанализировали ход достижения целей, поставленных на совещаниях Африканского союза в 2001 и 2006 годах, выявили преграды, помехи и проблемы на пути осуществления Абуджийской декларации по проблеме ВИЧ/СПИДа, туберкулеза и других связанных с ними инфекционных заболеваний, и достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, а также выработали новые стратегии, которые позволят Африке проложить новый и более реалистичный путь к достижению этих целей. Самым важным является то, что лидеры африканских стран подтвердили свою приверженность искоренению этих болезней и повышению уровня здоровья и благосостояния африканцев. Федеральное правительство особенно заинтересовано в ликвидации малярии и преисполнено решимости продолжать принимать меры, которые позволят обеспечить необходимую поддержку в ликвидации этой болезни и реализации целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и других соответствующих задач.

В заключение хочу отметить, что в докладе Генерального секретаря поднимаются и другие вопросы, представляющие большой интерес для Нигерии, которые либо уже рассматривались в Комитете, либо будут рассмотрены на соответствующих

заседаниях, чтобы подробно проанализировать их важное значение и те действия, которые предпринимаются на национальном уровне с целью их компетентного и структурированного осуществления.

**Г-н Каганда** (Объединенная Республика Танзания) (*говорит по-английски*): Для Объединенной Республики Танзания большая честь выступать перед Ассамблеей в этот важный для Африки день, когда мы отмечаем не только пятидесятую годовщину Организации африканского единства и Африканского союза, но и десятую годовщину Африканского механизма коллегиального обзора и Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке (КПРСХА).

Мы присоединяемся к заявлениям, с которыми выступили представитель Эфиопии от имени Африки и представитель Китая от имени Группы 77 и Китая (см. A/68/PV.36).

Африка добилась существенного прогресса в области укрепления управленческих структур. Продолжается работа над совершенствованием методов управления в рамках Африканского механизма коллегиального обзора (АМКО) и Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). Аналогичным образом, многие африканские страны ныне встают на путь демократии и верховенства права, а также содействуют обеспечению транспарентности в сфере государственного управления. Однако им предстоит еще многое сделать с целью закрепить достигнутые в этой области успехи.

Африка по-прежнему сталкивается с множеством проблем, некоторые из которых являются хроническими. В ряде частей нашего континента имеют место затяжные конфликты, которые продолжают уносить жизни людей, вынуждают перемещаться миллионы жителей и препятствуют развитию. Медленно, но верно Африка своими силами добивается позитивных результатов в решении этих африканских проблем. Мы также привержены делу ликвидации конфликтов на нашем континенте посредством устранения лежащих в их основе причин.

Объединенная Республика Танзания относится к числу 31 африканской страны, которые добровольно присоединились к АМКО. Тем самым мы взяли на себя обязательство поощрять и защищать демократию и права человека на основе выработки четких стандартов подотчетности, транспарентности

и основанного на широком участии управления. Мы направляем этому Механизму периодические доклады. В нашем первом страновом докладе, опубликованном ранее в этом году, говорится о значительном прогрессе, достигнутом в области демократического и экономического управления и руководства. В нем также отмечаются проблемы, с которыми мы все еще сталкиваемся в плане использования результатов экономического роста в интересах такого развития, которое имеет под собой широкую основу, позволяет значительно улучшить положение бедных слоев населения и является всеобъемлющим. Наше правительство привержено делу реализации национальной программы действий в целях выполнения рекомендаций АМКО.

Наша главная задача состоит в сокращении масштабов нищеты, неравенства и безработицы среди молодежи, а также в обеспечении инклюзивного и ведущего к преобразованиям процесса развития. Мы верим в то, что нам удастся добиться успехов. В своих усилиях мы будем опираться на всех социальных субъектов и партнеров по развитию в духе НЕПАД.

Отмечаемая девятая годовщина КПРСХА напоминает нам о том, что сельское хозяйство является стержнем экономики большинства африканских стран, включая Танзанию, где жизнь около 70 процентов населения зависит от сельского хозяйства. С учетом этого многие правительства берут на себя обязательство увеличивать объем инвестиций в сельское хозяйство для повышения урожайности и, в конечном счете, для обеспечения продовольственной безопасности. Наше правительство выделяет около 10 процентов своего национального бюджета на развитие сельского хозяйства и обеспечение продовольственной безопасности, а также выступило инициатором создания нескольких партнерств с участием государственного и частного секторов, в полной мере используя возможности, которые сейчас дает благоприятный инвестиционный климат в стране.

В Африке существует еще одна проблема — малярия. После 2001 года, когда Генеральная Ассамблея приняла свою первую резолюцию по борьбе с малярией в Африке (резолюция 55/284), мы стали свидетелями усиления политической приверженности делу борьбы с малярией и повышения внимания к ней. В период 2000–2009 годов по крайней мере 11 африканских государств и 32 другие страны, где



малярия носит эндемический характер, добились 50-процентного сокращения числа подтвержденных случаев заболевания малярией. Были спасены сотни тысяч жизней.

Несмотря на тот факт, что малярия в полной мере поддается профилактике и излечению, слишком много людей по-прежнему заболевают малярией и умирают от нее. Если 100 человек умирает во время какого-либо инцидента или во время войны, то мы испытываем шок. Однако нам следует помнить о том, что только в 2010 году от этой болезни умерло, по оценкам, 660 тысяч человек. В Танзании малярия является основной причиной прохождения пациентами амбулаторного и стационарного лечения, а также смерти людей. Малярия диагностируется у 30–40 процентов всех амбулаторных пациентов. Она является главной причиной гибели детей и беременных женщин, ежедневно унося их жизни.

Борьба с малярией по-прежнему остается неотложной задачей для всего мира, особенно для Африки. Деятельность по борьбе с малярией позитивно отражается на сокращении показателей материнской и детской смертности и может содействовать достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, — в частности целей 4 и 5, которые касаются соответственно сокращения детской смертности и улучшения здоровья матерей, — к 2015 году. Вот почему наше правительство осуществило несколько мероприятий по борьбе с этим заболеванием.

В период с 2008 года по май 2012 года нашей стране удалось добиться прогресса в снижении показателя заболеваемости малярией среди детей раннего возраста на 44 процента. В Занзибаре показатель смертности от малярии практически равен нулю. Что касается Занзибара, то наша задача заключается в поддержании этого уровня. Что же касается континентальной части Танзании, то мы, с учетом опыта острова Занзибар, в частности, используем метод остаточного распыления инсектицидов в местах размножения комаров; предоставляем в долгосрочное пользование обработанные инсектицидами противомоскитные сетки для кроватей; обеспечиваем максимально оперативное начало лечения больных, а также принимаем меры по борьбе и контролю с целью предотвратить новые эпидемии.

С другой стороны, наше правительство приступило к осуществлению дорогостоящей всеобъемлющей программы расширения доступа к услугам сектора здравоохранения. Эта программа позволит обеспечить, чтобы в каждой деревне имелись диспансеры, а в каждом больничном отделении специальные центры. Разумеется, эта программа должна сыграть важную роль в обеспечении успеха наших усилий по борьбе с малярией, поскольку она будет гарантировать быструю диагностику и лечение. В рамках этих усилий нам необходимы партнерство и поддержка международного сообщества. Мы благодарим своих двусторонних и многосторонних партнеров, которые оказывают нам финансовую и техническую помощь. Мы призываем их и впредь оказывать нам поддержку, которая будет дополнять усилия нашего правительства в деле реализации в Танзании стратегии борьбы с малярией и ее искоренения.

Перед международным сообществом стоит задача активизировать усилия и подтвердить приверженность с целью не допустить утраты уже имеющихся достижений, а также обеспечить больший прогресс в плане проведения мероприятий на устойчивой основе. Для борьбы с малярией используется множество стратегий. В этом контексте мы хотели бы выразить Альянсу лидеров африканских государств по борьбе с малярией признательность за работу, проводимую им в этой области.

Мы осознали, что одно лишь осуществление стратегий вряд ли позволит добиться искоренения этого заболевания. Существует также риск снижения эффективности применяемых средств, поскольку у паразитов развивается устойчивость к медицинским препаратам, а у малярийных комаров — к инсектицидам. Именно поэтому 24 сентября был принят Межсекторальный план действий по борьбе с малярией. Он предусматривает значительное развитие человеческого потенциала и принятие дальнейших совместных мер на всех уровнях — глобальном, секторальном, министерском и на уровне деревень. Мы призываем государства-члены и международное сообщество активно поддерживать масштабные усилия на глобальном уровне.

Мы хотели бы также воспользоваться возможностью и поблагодарить Генерального секретаря за то, что он избрал искоренение малярии в качестве одной из приоритетных задач своей пятилетней повестки дня, охватывающей период 2012–2017 годов. Мы надеемся, что такая

приверженность будет способствовать созданию новых и укреплению уже существующих партнерских связей в интересах широкомасштабного осуществления дающих высокую отдачу мероприятий и значительного сокращения числа случаев смертности от малярии.

В заключение я хотел бы призвать международное сообщество и Организацию Объединенных Наций к более активному и тесному сотрудничеству с Африканским союзом в его усилиях по урегулированию сохраняющихся конфликтов и укреплению мира и безопасности в Африке. Нам необходимо работать сообща с целью обеспечить, чтобы борьба с малярией и ее искоренение оставались одним из приоритетов в повестке дня в области развития на период после 2015 года. Мы также должны и впредь уделять постоянное внимание укреплению систем здравоохранения и развитию людских ресурсов, для того чтобы страны с эндемичным распространением малярии могли повысить уровень действенности их общих мер реагирования на эти вызовы.

В заключение позвольте мне подтвердить наш национальный девиз, касающийся малярии: «Малярия неприемлема; давайте же объединим усилия для ее искоренения».

**Г-н Гуменди (Мозамбик)** (*говорит по-английски*): Поскольку я впервые выступаю после того, как Председатель Генеральной Ассамблеи приступил к выполнению своих обязанностей Председателя, позвольте мне, прежде всего, искренне поздравить его и всех членов Президиума с избранием для руководства работой Генеральной Ассамблеи на ее шестьдесят восьмой сессии. Я хочу подтвердить обязательство, высказанное Его Превосходительством президентом Арманду Гебузой в ходе общих прений (см. A/68/PV.5), касающееся оказания нами всемерной поддержки Председателю Генеральной Ассамблеи в целях успешного завершения этой сессии.

Мозамбик присоединяется к заявлениям, сделанным представителем Эфиопии от имени Группы африканских государств и представителем Фиджи от имени Группы 77 и Китая (см. A/68/PV. 36).

Эти совместные прения проводятся на фоне импульса, приданного празднованием пятидесятой годовщины создания Организации африканского единства и десятой годовщины создания Африканского союза (АС). Эти события подтверждают принципы и ценности панафриканизма и

африканского возрождения. Это был год признания достижений Африки и подтверждения ее решимости воплотить в жизнь свою концепцию достижения социального прогресса в интересах народов Африки посредством демократического управления и освобождения от экономической зависимости. Поэтому было бы желательным, чтобы празднование этого исторического события прошло в условиях мира, что позволило бы нам сосредоточить внимание на наших целях в области развития. В этом заключается задача, достижения которой мы будем решительно добиваться.

В связи с этим я приветствую два обсуждаемых доклада Генерального секретаря (A/68/220 и A/68/222) и хочу воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить ему нашу признательность за его неустанные усилия по соблюдению обязательства Организации Объединенных Наций оказывать поддержку реализации повестки дня Африки в области мира и устойчивого развития. Я также хочу выразить признательность Специальному советнику по Африке за его постоянное стремление обеспечить эффективную поддержку Африки и за реализацию различных инициатив в ознаменование десятой годовщины Нового экономического партнерства в интересах развития Африки и Африканского механизма коллегиального обзора.

Начиная с 90-х годов XX столетия, Африка осуществляла процесс демократизации, который, по существу, является признанием того факта, что мир и стабильность можно обеспечивать только в условиях вовлечения всех слоев общества. В результате на этом раннем этапе развития наших демократических систем шаги, предпринятые с целью модернизации судебной системы, укрепления роли нашего гражданского общества и культуры верховенства права в Африке являются несомненным и позитивным свидетельством того, что мы действительно находимся на правильном пути.

Воодушевленный этой уверенностью и стремлением к миру, Мозамбик приступил к процессу демократизации, включающему в себя пересмотр его Конституции в 1990 и в 2004 годах, во-первых, для того, чтобы включить в нее необходимые принципы осуществления многопартийной демократии — а именно, демократического верховенства права, разделения полномочий и политического плюрализма — и, во-вторых, для того чтобы подтвердить и углубить эти демократические

принципы. В ходе этих усилий участие граждан во всех сферах жизни оказалось эффективным инструментом инклюзивного управления. Предоставление народу права голоса является фундаментальным принципом демократического общества, так как это позволяет его представителям быть сознательными участниками процесса национального развития. В этом отношении процессы децентрализации и передачи полномочий в области принятия решений, несомненно, способствуют упрочению социальной интеграции и, тем самым, укрепляют демократию и предотвращают конфликты. Аналогичным образом, укрепление механизмов добросовестности и транспарентности в интересах обеспечения справедливого распределения ресурсов путем расширения доступа к таким общественным благам и услугам, как образование, здравоохранение, безопасная питьевая вода и возможность трудоустройства, дополняет эти благородные цели.

В рамках своей повестки дня в области развития Мозамбик приступил к процессу децентрализации и передачи функций, который направлен на обеспечение более всеохватной и представительной роли всех заинтересованных сторон, включая местные общины. В этих целях правительство, в числе прочих мер, создало окружной консультативный совет — институт, через который местные общины играют решающую роль в управлении. Для дальнейшего укрепления полномочий общин правительство также учредило Годовой фонд содействия местному развитию, в повседневной жизни известный под названием Фонда семи миллионов, с целью финансирования производства продовольствия и инициатив, которые способны содействовать созданию рабочих мест в сельских и городских районах. Местные общины являются единственными регуляторами этих инициатив. В результате мы укрепили роль верховенства права, способствовали развитию и сформировали общины, обладающие более широкими политическими и экономическими правами.

С утверждением многопартийной демократии проведение многопартийных демократических выборов стало составной частью нашего обязательства в отношении рационального управления и верховенства права. К сожалению, достижению прогресса в этой области препятствуют не только такие бедственные явления, как нищета и болезни, от которых, как ни прискорбно, продолжает страдать

большая часть нашего населения, но и деструктивные инциденты, которые характерны для стран, находящихся в условиях постконфликтных ситуаций. Наш опыт свидетельствует о том, что политический диалог и прочные демократические институты и процессы являются наиболее рациональным решением применительно к политической нестабильности. В этих целях мы будем продолжать использовать диалог, как средство содействия формированию демократической культуры, в условиях которой политические силы учатся соблюдать демократические принципы и правила. Мы также подтверждаем нашу приверженность строительству авторитетных институтов, которые могут надлежащим образом решать проблемы, порожденные демократическим управлением в наших конкретных условиях.

Кроме того, мы будем и впредь рассчитывать на то, что Африканский механизм коллегиального обзора будет решать политические задачи, используя преимущества его конструктивного и всеохватного диалога со всеми заинтересованными сторонами. Это, вне всякого сомнения, является еще одним инструментом укрепления доверия и подтверждения нашей национальной приверженности ценностям и принципам политического и экономического управления.

Рациональное управление требует соблюдения основных прав человека, начиная от гражданских и политических прав и заканчивая экономическими, социальными и культурными правами — всех неотъемлемых прав, лежащих в основе наших всеобъемлющих целей в области мира, стабильности и развития. По мере нашего приближения к 2015 году — конечному сроку достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ), неравномерный прогресс в достижении этих целей, особенно в Африке, требует повышенного внимания к потребностям Африки. Поэтому мы должны усиливать импульс, приданный Десятилетием борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией, и направлять наши усилия на принятие мер, которые выходят за рамки предотвращения заболеваемости малярией. Малярия по-прежнему представляет собой огромную проблему на пути Африки к достижению ЦРТ, так как она оказывает прямое воздействие на социально-экономические структуры, затрагивая наиболее уязвимые слои населения, особенно детей

в возрасте до пяти лет, беременных женщин, социально незащищенные группы и инфицированных ВИЧ/СПИДом.

Для преодоления бедствий, вызванных малярией, а также других проблем, с которыми сталкивается Африка, огромное значение имеют партнерские отношения. В связи с этим мы поддерживаем призыв, с которым обратился Генеральный секретарь к системе Организации Объединенных Наций, государствам-членам и другим партнерам относительно дальнейшего укрепления их поддержки и сотрудничества с Африкой.

В заключение, я хотел бы подчеркнуть нашу уверенность в том, что взаимодействие с Африкой, наряду с обязательством таких партнеров,

как Группа 20, Группа восьми, Бразилия, Россия, Индия, Китай и Южная Африка и других партнеров оказать поддержку усилиям Африки по достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, позволят нам смотреть в будущее Африки все с большей надеждой и оптимизмом.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора в прениях по эти пунктам повестки дня.

На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 63 и подпунктов (а) и (b) пункта 13 повестки дня.

*Заседание закрывается в 16 ч. 35 м.*